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Grimová, Veronika. 2023. Výskyt vybraných invazních druhů rostlin v povodí vodních 

toků u severní hranice CHKO Moravský kras [bakalářská práce]. Olomouc: Katedra 

ekologie a životního prostředí PřF UP v Olomouci. 46 s. 6 příloh. Česky 

Abstrakt 

Bakalářská práce se věnovala sledování výskytu invazních druhů rostlin v území nad 

severní hranicí Moravského krasu. Mezi sledované druhy patřil bolševník velkolepý, 

netýkavka žláznatá, křídlatka japonská, křídlatka sachalinská, křídlatka česká, trnovník 

akát, zlatobýl kanadský a zlatobýl obrovský. Během srpna 2022 bylo provedeno 

mapování v terénu, při kterém byl zaznamenám charakter výskytu invazních rostlin, 

GPS souřadnice a typ stanoviště, na kterém se druhy vyskytovaly. Data byla zpracována 

v programu ArcMap 10.8 a výsledkem je mapa s rozšířením sledovaných invazních 

druhů v zájmovém území. Na základě dostupných zdrojů byl porovnán současný 

a historický výskyt invazních rostlin v zájmovém území a zhodnocen vhodný 

management. Výsledky byly současně předloženy na Správu CHKO Moravský kras. 

Klíčová slova: biotop, invazivnost, management, stanoviště, šíření 



Grimová, Veronika. 2023. The occurence of selected invasive plant species in the basin 

of watercourses at the northern border of Moravský kras PL A [bachelor's thesis]. 

Olomouc: Department of Ecology and Environmental Sciences, Faculty of Science, 

Palacký University of Olomouc. 46 pp. 6 Appendices. Czech. 

Abstract 

The bachelor thesis was devoted to monitoring the occurrence of invasive plant species 

in the area above the northern border of the Moravian Karst. Among the species 

monitored were Giant hogweed, Himalayan balsam, Japanese knotweed, Sakhalin 

knotweed, Bohemian knotweed, Black Locust, Canadian goldenrod and Giant 

goldenrod. Field mapping was conducted during August 2022 to record the nature of the 

invasive plants, GPS coordinates, and the type of habitat in which the species occurred. 

The data was processed in ArcMap 10.8 and resulted in a map showing the distribution 

of the invasive species of interest in the study area. Based on available resources, the 

current and historical occurrence of invasive plants in the area of interest was compared 

and appropriate management was evaluated. The results were simultaneously submitted 

to the Administration of the Moravian Karst Protected Landscape Area. 

Keywords: biotope, habitat, invasiveness, management, spread 
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lÚvod 

Invázni druhy představují celosvětovou hrozbu pro biologickou rozmanitost, přírodní 

ekosystémy i lidský blahobyt (Foxcroft a kol., 2017; Shackleton a kol., 2020). 

Zapříčiňují vymírání původních druhů, úbytek jejich populací a tím přispívají ke ztrátě 

biodiverzity (Pyšek a kol., 2004; Hejda a kol., 2009). Jedná se o druhy, které byly 

lidskou činností přemístěny do nového prostředí, kde přežívají, naturalizují 

a nekontrolovatelně se šíři na velká území (Richardson a kol., 2000; Shackleton a kol., 

2020). Počátky zavlékání druhů na nová území sahají až k období neolitické revoluce 

(Marková & Hejda, 2011). Nepůvodní druhy rostlin se na nová území mohou dostávat 

buď úmyslným dovezením za účely okrasnými a potravinářskými nebo neúmyslným 

zavlečením jako příměs rostlinných produktů (Mlíkovský & Stýblo, 2006). S rozvojem 

průmyslu, komunikační sítě a urbanizace v druhé polovině 19. století začaly v krajině 

rozsáhlé změny otevírající cestu pro šíření invazních druhů (Mlíkovský & Stýblo, 

2006). Na rozdíl od přirozené migrace organismů se proces invaze liší intenzitou, kdy se 

za posledních 100-200 let promíchala světová biota do takové míry, jež v přirozených 

procesech nemá obdoby (Marková & Hejda, 2011). Vlivem rozšiřování nových druhů 

jsou jednotlivá území sice více druhově bohatá, ale následkem invazí i více vzájemně 

podobná (Winter a kol., 2009; Marková & Hejda, 2011). 

K úspěšnosti invazních druhů na novém území přispívá absence přirozených predátorů 

a přítomnost narušovaných stanovišť (Pimentel a kol., 2001). Mezi vlastnosti úspěšných 

invazních rostlin patři plodnost, dobrá klíčivost, snadné šíření, rychlý růst, velká 

produkce biomasy a schopnost přežití v nepříznivých podmínkách. Druhy úspěšné 

v invazi jsou schopny postupně ovládnout rostlinná společenstva (Pyšek & Tichý, 

2001). Každé společenstvo má jistou míru rezistence vůči invazím, ta však může být 

překonána introdukcí diaspor nových druhů (Pyšek a kol., 2008), které ve společenstvu 

mohou způsobit značné škody. Celosvětové škody způsobené invazními druhy se 

odhadují na 1,4 bilionu USD za rok, což představuje téměř 5 % HDP světové 

ekonomiky (Pimentel a kol., 2001). Náklady spojené s ekonomickými ztrátami 

způsobené invazními druhy a se zamezením negativních účinků invazí neustále narůstají 

(Diange a kol., 2021). 

Tak jako jiné země, i Česká republika se potýká s invazními druhy. Náchylnost České 

republiky k rostlinným invazím je dána geografickou polohou uprostřed kontinentu, 
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dlouhotrvajícím vlivem člověka a velkým množstvím vytvořených migračních cest, 

které otevírají nové možnosti kolonizace (Pyšek a kol., 2012). V současné době je na 

území České republiky popsáno 3713 druhů a poddruhů rostlin (Kaplan a kol., 2021). 

Česká krajina je mozaikou různých biotopů a nepůvodní druhy tak mají velkou šanci na 

uchycení (Pyšek a kol., 2003a). V Katalogu invazních rostlin České republiky je 

z celkového počtu 1576 nepůvodních druhů rostlin zařazeno 75 druhů jako invazních 

(Pyšek a kol., 2022). Většina nepůvodních druhů vyskytujících se v naší krajině má 

původ z jiných oblastí Eurasie (Mlíkovský & Stýblo, 2006). 

Vzhledem k zhoršování kvality životního prostředí a rychlým globálním změnám jsou 

chráněná území klíčová pro zachování biodiverzity a funkcí ekosystému (Conroy a kol., 

2011; Shackleton a kol., 2020). Invazní druhy však stále představují velkou hrozbu 

nejen pro chráněná území po celém světě (Shackleton a kol., 2020). Chráněná území 

jsou vůči nim náchylná, zejména pokud je v jejich blízkosti či přímo v nich lidské 

osídlení (Spear a kol., 2013). Invazní druhy mohou do území pronikat také podél 

koridorů, jako jsou silnice či železniční tratě (Padayachee a kol., 2017). Dalším 

důležitým faktorem je i přítomnost vodních toků, které významně napomáhají šíření 

invazních rostlin. (Foxcroft a kol., 2019). 

Tento problém se týká také území Moravského krasu, kde nad chráněnou krajinnou 

oblastí pramení vodní toky a vtékají do území. Vodní toky jsou jedním z klíčových 

koridorů pro šíření rostlinných diaspor v krajině (Matějček, 2008; Foxcroft a kol., 

2019). Hrozí zde riziko splavovaní diaspor invazních rostlin prostřednictvím vodních 

toků do C H K O Moravský kras. Již z předchozích let existují z území nad hranicí 

Moravského krasu záznamy o výskytu bolševníku velkolepého (Heracleum 

maňtegazzianum), netýkavky žláznaté (Impatiens glandulifera), křídlátky japonské 

{Reynoutria japonica), křídlatky sachalinské (Reynoutria sachalinensis), zlatobýlu 

kanadského (Solidago canadensis), zlatobýlu obrovského (Solidago gigantea) 

a trnovníku akátu (Robinia pseudoacacia) (Bušíková & Musil, 2015; Vlčková 2018). 

Nálezy pochází konkrétně z povodí Běličky, Bílé vody, Molenburského, Holštejnského 

a Marianínského potoka. Všechny nalezené druhy jsou zařazeny v Katalogu 

nepůvodních rostlin České republiky (Pyšek a kol., 2012) a zároveň v Černém seznamu 

invazních druhů České republiky (Pergl a kol., 2016b). 
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Bolševník velkolepý je jedním z nevýznamnějších invazních druhů České republiky 

i celé Evropy (Pergl a kol., 2008) a má vysoký environmentálni i socioekonomický 

dopad (Pergl a kol., 2016b). Velkou produkcí biomasy, s tím spojenou schopnost 

zástinu okolní vegetace a vysokou regenerační schopností má vysoký invazní potenciál 

(Pyšek, 2001a). V celé České republice je distribuovaný v širokém spektru biotopů 

a vykazuje vysoké tempo růstu populace (Pergl a kol., 2016b). Diverzita lokalit s invazí 

bolševníku je při porovnání se srovnatelnými neinvadovanými plochami výrazně nižší 

(Hejda a kol., 2009). Neméně závažným problémem je také obsah furanokumarinů, 

které při kontaktu s lidskou pokožkou za působení ultrafialového záření mohou 

způsobovat velice bolestivé a pomalu hojící se popáleniny (Pyšek, 2001a; Pergl 

& Perglová, 2022). Na nebezpečnost druhu upozorňují i doporučené managementové 

zásahy, při nichž je doporučeno úplné vymýcení (Pyšek, 2001a; Pergl a kol., 2016b). 

Zbývající invazní druhy nalezené v území mají široké spektrum dopadu na životní 

prostředí a jsou vysoce závislé na šíření antropogenní činností (Pergl a kol., 2016b). 

Dopad na druhovou diverzitu společenstva při invazi netýkavkou žláznatou nemusí být 

významný (Hejda a kol., 2009), avšak při kolonizaci vodních toků dochází v důsledku 

malého kořenového systému ke snížení stabilizace půdy (Nentwig, 2014), což přispívá 

k vyššímu riziku eroze (Tanner & Gange, 2020). Dalším negativním vlivem kolonizace 

území netýkavkou je vysoká produkce nektaru, která má nepříznivý vliv na zdatnost 

domácích druhů a může vést ke snížení jejich plodnosti (Chittka & Schúrkens, 2001). 

Riziko invaze netýkavky žláznaté spočívá ve velké konkurenceschopnosti (Mlíkovský 

& Stýblo, 2006), stejně tak jako u křídlatek (Pyšek & Mandák, 2001). 

Křídlátky jsou schopny v původních společenstvech, zejména kolem vodních toků, 

zcela nahradit původní vegetaci (Pyšek & Mandák, 2001). Jejich husté porosty 

zabraňují opylování domácích druhů rostlin (Horáčková, 2018) a prokazatelně snižují 

druhovou diverzitu (Bímová a kol., 2004). Staré listy a lodyhy se kvůli obsahu vysoké 

koncentrace fenolických látek a ligninu rozkládají pomalu (Horáčková, 2018), tím 

vytváří silnou vrstvu opadu znemožňující přežití semenáčků domácích druhů (Nentwig, 

2014). U křídlatky sachalinské byl dokonce zjištěn i negativní vliv na měkkýše, kdy se 

v porostech snižují počty druhů i jedinců (Horáčková, 2018). 

Vytlačování původních druhů rostlin, snižování biodiverzity a homogenizaci krajiny 

způsobují také zlatobýly (Jakobs a kol., 2004; Gala-Czekaj a kol., 2021). Jejich vysoká 
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plodnost a snadné šíření nažek (Dong a kol., 2006; Szymura & Szymura, 2015) větrem, 

mravenci či v srsti zvířat zajišťuje rychlou a úspěšnou kolonizaci nových stanovišť 

(Pyšek, 2001b). Zlatobýly mají dobrou schopnost aklimatizace na nové stanovištní 

podmínky, čímž představují hrozbu pro různé typy stanovišť (Pal a kol., 2015). 

Uvolňováním fenolkarboxylové kyseliny z listového opadu inhibují klíčení okolních 

rostlin (Tichý, 2001; Mlíkovský & Stýblo, 2006). 

Trnovník akát má celou řadu užitečných vlastností, avšak z důvodu nepůvodnosti 

v mnoha evropských ekosystémech ohrožuje společenstva původních druhů (Kuneš 

& Baláš, 2020). Z listového opadu se uvolňují fenolkarboxylové kyseliny, které inhibují 

klíčení okolních rostlin (Tichý, 2001; Mlíkovský & Stýblo, 2006). Na stanovištích 

kolonizovaných akátem dochází k zastínění, silné eutrofizaci a změně druhové skladby. 

Postupně dochází k ústupu stepních, lesostepních i lučních druhů (Vítková a kol., 2017). 

Všechny invazní druhy, které byly na tomto území v minulosti zaznamenány, jsou 

problematické. Mohou měnit druhovou skladbu a představují riziko pro původní 

společenstva druhů. Preventivní opatření s cílem zabránit proniknutí invazních druhů do 

chráněných území je jednodušší a účinnější než snaha o vyřešení problému, pokud 

dojde k rozšíření druhů do chráněných území (Marková & Hejda, 2011; Shackleton 

a k o l , 2020). 

Údaje o výskytu invazních druhů rostlin jsou známy především přímo z území CHKO 

Moravský kras. Invadovanost území obklopující hranice této chráněné oblasti není tak 

dobře známa, jako v jiných C H K O v České republice, ke kterým se řadí například 

Orlické hory (Silarová, 2009; Smolová a kol., 2010). Pro zjištění aktuálního výskytu 

invazních rostlin u Moravského krasu byla využita metodika pro mapování z Orlických 

hor (Gerža, 2002; Silarová, 2009; Smolová a kol., 2010), která je jednoduchá, kdykoliv 

zopakovatelná a použitelná pro jakékoliv území. Informace o rozsahu postižení 

zájmového území nejsou dostatečné, přičemž jsou zásadní pro ochranu a monitoring 

vývoje vegetačních změn v C H K O Moravský kras. 
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2 Cíle práce 

Cílem bakalářské práce je zjistit a zdokumentovat aktuální výskyt bolševníku 

velkolepého, křídlátky české, křídlátky japonské, křídlátky sachalinské, netýkavky 

žláznaté, trnovníku akátu, zlatobýlu kanadského a zlatobýlu obrovského v povodí 

vodních toků u severní hranice CHKO Moravský kras. Zároveň zaznamenat jejich 

rozšíření a zjistit stanovištní vazbu. V neposlední řadě v zájmovém území navrhnout 

vhodné managementové postupy. 
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3 Vymezení a přírodní poměry zájmového území 

3.1 Vymezení území 

Zájmové území se nachází v Jihomoravském kraji a na východním okraji zasahuje 

do kraje Olomouckého. Zaujímá plochu 35 km 2 a prochází okresem Blansko a Prostějov 

(obr. 1). Území leží u severní hranice chráněné krajinné oblasti Moravský kras (dále jen 

C H K O Moravský kras) a táhne se severovýchodně směrem k obci Vysočany 

(příloha 1). Zájmové území bylo vymezeno pomocí rozvodnice protékajících 

potoků. Západní a severní část území odděluje rozvodnice Holštejnského potoka 

aBěličky, východní část území ohraničuje rozvodnice Molenburského potoka a Bílé 

vody a na jihu je území vymezeno rozvodnicí Marianínského potoka. Zájmové území 

prochází katastrálním územím obcí Holštejn, Rozstání pod Kojálem, Housko, 

Molenburk, Niva a Lipovec u Blanska. (Národní geoportál INSPIRE). Výchozím 

bodem pro začátek mapování výskytu invazních druhů je Nová Rasovna v obci 

Holštejn, kde se potok Bílá voda propadá do jeskynního systému. Sledované území 

končí Panským rybníkem v Rozstání pod Kojálem. Na okraji zájmového území, ale 

stále ještě v C H K O Moravský kras, se nachází PR Bílá voda, kterou současně překrývá 

E V L Moravský Kras. Mimo území C H K O je vyhlášená PP Černá skála, jenž je zvláště 

cenným biotopem pro obojživelníky (Ústřední seznam ochrany přírody). 

^ _ 0 20 km 
| CHKO Moravský kras I | | 

I 1 Hranice krajů 

Obr. 1 Orientační poloha zájmového území vůči CHKO Moravský kras, zdroj podkladové mapy: 
https://www.arcgis.com/home/item.html?id=a82a4efb5e644b5281af3c0dc892371b 
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3.2 Charakteristika CHKO Moravský kras 

Většina zájmového území se nachází mimo C H K O a zasahuje do ní pouze okrajově na 

jihozápadním cípu. Moravský kras je nej starší vyhlášenou chráněnou krajinnou oblastí 

na Moravě. Byla vyhlášena byla v roce 1956, avšak z důvodu úpravy hranic a zonace 

znovu přehlášena v roce 2019 a zaujímá plochu 96,8 km 2 (AOPK ČR, 2023). 

Moravský kras je vyvinut v 3-6 km širokém a 25 km dlouhém pruhu devonských 

vápenců, který se táhne od obcí Líšeň a Maloměřice u Brna na sever ke Sloupu. Cennost 

území se odráží ve vysokém počtu nejpřísněji chráněných lokalit (Mackovčin a kol., 

2007). Je zde vyhlášeno 19 maloplošných zvláště chráněných území - 4 NPR, 2 NPP, 

12 PR a 1PP (AOPK ČR, 2023). 

Z hlediska vegetace je Moravský kras pestré území, což je dáno kombinací několika 

faktorů, ke kterým patří geologický podklad, členitý povrch, mikroklimatické podmínky 

a poloha na rozhraní hercynské a panónske oblasti nedaleko Karpat. Typickým tvarem 

georeliéfu pro Moravský kras jsou zarovnané povrchy neboli plošiny. Nej rozsáhlejší 

a nejlépe zachovaný úsek se nachází severně od Lažáneckého žlebu. Vyskytují se zde 

krasové jevy povrchové i podzemní (Mackovčin a kol., 2007). Lesnatost činí kolem 

60 % rozlohy CHKO. Lesy ve střední a jižní části a na obtížně přístupných svazích na 

severu zachovaly téměř přirozenou druhovou skladbu (Stefka, 2011). 

3.3 Geomorfologické poměry 

Z hlediska geomorfologického členění zájmové území patří do provincie Česká 

vysočina, subprovincie Česko-moravská soustava, oblasti Brněnská vrchovina a k celku 

Drahanská vrchovina. Území se nachází na dvou podcelcích - Moravský kras 

s rozlohou 91,40 km 2 a okrskem Suchdolské plošiny zasahuje do jihovýchodní části 

zájmového území u obce Holštejn. Druhým podcelkem je Konická vrchovina s rozlohou 

817,37 km 2 , do níž náleží celkem 9 okrsků (Mackovčin a kol., 2007). Většina území se 

nachází v okrsku Protivanovská planina, okraj jižní části území směrem na Lipovec leží 

na okrsku Kojálská planina a jihozápadní okraj území na okrsku Ludíkovská plošina. 

Nadmořská výška v zájmovém území se pohybuje v rozmezí 500-600 m n. m., 

nejvyšším bodem je bezejmenný vrchol s výškou 628 m (Národní geoportál FNSPIRE). 

Zmíněné okrsky se od sebe odlišují v několika ohledech. Suchdolská plošina je popsána 

jako mělká sníženina s krasovým povrchem, vzniklá na devonských vápencích a z velké 
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části pokrytá spraší. Charakteristický je výskyt žlebů, které jsou zčásti vyplněny 

neogenními usazeninami, závrtů, slepých a poloslepých údolí s ponory a také četné 

jeskyně. Typická je zde inverze vegetačních stupňů. Zbylé tři okrsky jsou ploché 

vrchoviny složené ze spodnokarbonských drob a břidlic, na Kojálské plošině se 

vyskytují navíc ještě slepence. Na Protivanovské planině přes jihozápad prochází pruh 

devonských vápenců, na Ludíkovské planině pruh devonských vápenců prochází přes 

západ. Zlomy Valchovského prolomu ovlivnily Protivanovskou plošinu na jihozápadě 

aLudíkovskou plošinu na severozápadě. Ludíkovská plošina je převážně zalesněná 

s rovnoměrně rozmístěnými smrkovými porosty s borovicí a jedlí, Protivanovská 

planina je zalesněná převážně smrkovými porosty se zbytky bučin (Mackovčin a kol., 

2007). 

3.4 Geologické poměry 

Starý základ území Drahanské vrchoviny tvoří rozsáhlý masiv brněnské vyvřeliny. Na 

brněnskou vyvřelinu při devonské záplavě mořem sedimentovaly bazálni klastické 

horniny drahanské facie, které na území téměř nikde nevystupují na povrch. Po nich 

následují žlutohnědé jílovité až vápenité břidlice, v jejichž nadloží se nachází vápence. 

Vrstevní sled devonu je zakončen břidlicemi s radioláriovými lydity. Na západě 

Drahanské vrchoviny se v podloží nachází komplex vrstev kulmské facie. V nadloží 

spodního oddílu drahanského kulmu se nachází mocný komplex drob, jež je na jihu 

ukončen několika příčnými zlomy, které u Sloupu aHolštejna tvoří severní omezení 

vápencové oblasti moravského krasu (Kettner, 1966). V blízkosti sledovaných vodních 

toků se nachází nivní sedimenty s pískem a štěrkem (Česká geologická služba, 2019). 

3.5 Klimatické poměry 

Zájmové území náleží do dvou klimatických regionů. Většina území patří do mírně 

teplé oblasti MT3, v severní části území s pramenem Běličky a pravostranným přítokem 

Molenburského potoka přechází do chladné oblasti CH7 (Quitt, 1971). 

Mírně teplá oblast TM3 se vyznačuje krátkým, mírným až mírně chladným, suchým až 

mírně suchým letem. Zima je normálně dlouhá, mírná až mírně chladná a doba trvání 

sněhové přikrývky je normální až krátká. Podzim i jaro jsou mírné. Počet letních dní je 

20-30, dní s teplotou alespoň 10 °C je 120-140, mrazových dní 130-160, ledových dní 

40-50. Průměrná teplota v lednu je -3 až -4 °C, v dubnu 6-7 °C, v červenci 16-17 °C, 
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v říjnu 6-7°C. Srážkový úhrn ve vegetačním období činí 350-450 mm a v zimním 

období 250-300 mm. Počet dní se sněhovou pokrývkou je 60-100 (Quitt, 1971). 

V chladné oblasti CH7 je léto velmi krátké až krátké, mírně chladné až vlhké. Zima je 

dlouhá, mírná, mírně vlhká s dlouhou sněhovou pokrývkou. Jaro je chladné, podzim 

mírný. Počet letních dní činí 10-30, dní s teplotou alespoň 10 °C je 120-140, mrazových 

dní 140-160 a ledových dní 50-60. Průměrná teplota v lednu je -3 až -4 °C, v dubnu 

4-6 °C, v červenci 15-16 °C a v říjnu 6-7°C. Srážkový úhrn ve vegetačním období 

dosahuje 500-600 mm a v zimním období 350-400 mm. Sněhová pokrývka se drží 

100-120 dní (Quitt, 1971). 

3.6 Hydrologické poměry 

Zájmová oblast náleží k povodí Moravy a k umoří Černého moře (Povodí Moravy, 

2023). Území je odvodňováno potokem Bílá voda, který pramení 2,5 km jihozápadně 

od Protivanova v nadmořské výšce 638 m (Kestřánek a kol., 1984). Do něj se postupně 

vlévá Molenburský potok, Bělička, Holštejnský potok a Marianínský potok (Národní 

geoportál INSPIRE). Bílá voda protéká až k propadání Nová Rasovna, kde se ztrácí do 

jeskynního systému a je zároveň zdroj ni cí krasové říčky Punkvy (Skořepa, 2008). 

Punkva se u Blanska stává levostranným přítokem Svitavy, Svitava ústí zleva do 

Svratky u Brna a Svratka do ústí do Dyje (Kestřánek a kol., 1984). 

3.7 Půdní poměry 

Pro nižší plošiny a horní části okrajových svahů Drahanského bioregionu je typický 

výskyt oglejených kambizemí (Culek a kol., 2013), jejichž výskyt v zájmovém území 

převažuje. Dále jsou zde zastoupeny kambizemě mesobazické a dystrické (Česká 

geologická služba, 2019). V blízkosti vodních toků se v zájmovém území vyskytují 

gleje, jejichž typickým centrem rozšíření jsou pahorkatiny a vrchoviny 

(Tomášek, 1995). Méně jsou zastoupeny j sou modálni a kambické pseudogleje (Česká 

geologická služba, 2019), které mají značně nepříznivé fyzikální vlastnosti z důvodu 

výrazného oglejení. Ostrůvkovitě se zde nachází půdní typ ranker, na kterém se často 

vzhledem vysokému obsahu hrubého skeletu nacházejí lesní stanoviště. V západní části 

území, na místě překryvu s CHKO Moravský kras, se nacházejí omezené plochy 

rendzin, mělkých kamenitých půd s těžším zrnitostním složením a středním až vyšším 

obsahem humusu prostřední kvality (Tomášek, 1995). 
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3.8 Vegetace 

Fytogeograficky zájmové území spadá do oblasti mezofytika, obvodu 

Českomoravského mezofytika a okrsku Drahanská plošina (Šafář, 2003). 

Nejbližší okolí vodních toků je často zalesněné. Z hlediska lesních biotopů jsou řídce 

zastoupeny mokřadní olšiny, hercynské dubohabřiny a květnaté a acidofilní bučiny. 

Mokřadní olšiny se vyskytují roztroušeně téměř po celém území České republiky mimo 

suché nížiny a vyšší horské oblasti. Stromové patro je tvořeno světlými porosty olše 

lepkavé (Alnus glutinosa), s místy vtroušenou břízou pýřitou (Betula pubescens). 

V keřovém patře je častý výskyt krušiny olšové (Frangula alnus), ostružiníku maliníku 

{Rubus idaeus), vrby ušaté (Salix aurita) či jeřábu ptačího (Sorbus aucuparia), 

v chladnějších polohách se může vyskytovat jedle bělokorá {Abies alba). Na 

mezofilních až eutrofních půdách převažuje ostřice ostrá (Carex acutiformis) nebo 

ostřice pobřežní {Carex riparia), zatímco na oligotrofních půdách se jedná o acidofilní 

druhy, například třtina sedavá {Calamagrostis canescens), ostřice prodloužená {Carex 

elongata), smldník bahenní {Peucedanum palustre) nebo mochna bahenní {Potentilla 

palustris). Voda v tomto biotopu většinu roku stagnuje v úrovni půdního povrchu 

a půda jsou nedostatečně provzdušněné. Ohrožení biotopu spočívá v odvodňování 

a následné výsadbě smrku ztepilého (Chytrý a kol., 2010). 

Hercynské dubohabřiny s převahou habru obecného {Carpinus betulus), dubu letního 

{Quercus robur), dubu zimního {Quercus petraea) a příměsí lípy srdčité (Tilia cordata) 

jsou nej častějším typem vegetace od Znojemska přes Drahanskou vrchovinu až po 

podhůří Rychlebksých hor. Jedná se o biotopy s na živiny bohatými a hlubokými 

půdami. V keřovém patře jsou přítomni jedinci stromového patra a bylinné patro je 

tvořeno mezofilními lesními druhy. Spontánní sukcese a převody na jehličnaté 

monokultury jsou jedny z příčin ohrožení biotopu (Chytrý a kol., 2010). 

Výskyt květnatých bučin je typický na různých druzích hornin a kambizemních půdách. 

Rozšířeny jsou převážně v podhorských a horských oblastech na celém území 

republiky. Jedná se o listnaté lesy s převládajícím bukem lesním {Fagus sylvavica), 

který je často doprovázen příměsí listnáčů, kterými jsou javor mléč {Acer platanoides), 

javor klen {Acer pseudoplatanus), habr obecný, jasan ztepilý {Fraxinus excelsior), dub 

zimní a letní, lípa srdčitá či jilm horský {Ulmus glabr). Pokryvnost bylinného patra 

většinou nepřesahuje 30 %, ale na vlhčích stanovištích může být vyšší. Ohrožení 
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biotopu spočívá vpřezvěrení a převáděním na jehličnaté monokultury, stejně tak jako 

u acidofilních bučin (Chytrý a kol., 2010). 

Acidofilní bučiny se vyskytují na minerálně chudých půdách s kyselými silikátovými 

horninami v podloží. Jedná se o běžný typ lesa podhorských a horských poloh Českého 

masivu (Chytrý a kol., 2010). 

Z lesních biotopů se v zájmovém území nejčetněji vyskytují údolní jasanovo-olšové 

luhy s dominantní olší lepkavou nebo jasanem ztepilým, případně s příměsí dalších 

listnatých dřevin. V keřovém patře převažují zmlazené dřeviny, bývá husté a druhově 

bohaté. Pro bylinné patro je typická převaha vlhkomilných lesních druhů, například 

čarovník pařížský (Circaea lutetiana), kostřava obrovská (Festuca gigantea), čistec 

lesní (Stachys sylvatica) a ptačinec hajní (Stellaria nemorum). Výskyt biotopu je častý 

v nivách potoků a středních tocích řek. Ohrožení spočívá převážně v změnách vodního 

režimu krajiny (Chytrý a kol., 2010). Na údolní jasanovo-olšové luhy v zájmovém 

území místy navazují mezofilní ovsíkové louky (Chytrý a kol., 2010). 

Mezofilní ovsíkové louky s dominantním ovsíkem vyvýšeným se roztroušeně vyskytují 

po celém území České republiky. Mezi další vyskytující se trávy patří srha laločnatá 

(Dactylis glomerata), medyněk vlnatý (Holcus lanatus) a lipnice luční {Poa pratensis). 

Hojné jsou také širokolisté byliny, například zvonek rozkladitý (Campanula patula), 

škarda dvouletá (Crepis biennis), mrkev obecná (Daucus carota) a jetel luční (Trifolium 

pratense). Jsou to louky s typickým výskytem v blízkosti sídel, svazích a na vyšších 

stupních aluviálni ch teras. Pokryvnost porostu bývá 60-100%. Ohrožení biotopu 

spočívá v opuštění pozemků, prehnojení nebo v ruderalizaci (Chytrý a kol., 2010). 

Z kategorie luk a pastvin se v zájmovém území déle nacházejí vlhké pcháčové louky, 

vlhká tužebníková lada a intenzivně obhospodařované louky. Pro vlhké pcháčové louky 

je typický hustý zápoj s dominantní psineček psí {Agrostis canina), ostřice štíhlá (Carex 

acuta), ostřice ostrá, ostřice trsnatá {Carex cespitosa), kostřava luční {Festuca 

pratensis), sítina rozkladitá {Juncus effusus), lipnice bahenní {Poa palustris), lipnice 

luční a skřípina lesní {Scirpus sylvaticus). Druhové složení se odvíjí od nadmořské 

výšky, dostupnosti živin, vlhkosti a pravidelnosti sečení. Typický výskyt těchto luk je 

na podmáčených glejových půdách v údolí potoků a menších řek. Hladina podzemní 

vody je neustále vysoká. Ohrožující činností je i v případě těchto luk odvodnění (Chytrý 

a k o l , 2010). 
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Výskyt vlhké tužebníkové lady je typický pro místa, kde dochází k útlumu 

hospodářství. Jedná se často o monodominantní porosty tužební ku jilmového pravého 

(Pilipendula ulmaria), ve kterých se vyskytují další byliny, například krabilice chlupatá 

(Chaerophyllum hirsutum), kakost bahenní (Geranium palustre) a vrbina obecná 

(Lysimachia vulgaris). Tyto louky se vyskytují podél potoků a menších řek na vlhkých 

glejových půdách, které jsou dobře zásobeny živinami. Rozšířeny j sou po celém území 

České republiky s výjimkou nej sušších a nejteplejších oblastí. Ohrožení spočívá 

v regulacích vodních toků a odvodňování luk (Chytrý a kol., 2010). 

Z dalších, avšak málo zastoupených biotopů se v zájmovém území vyskytují xerofilní 

křoviny, vegetace vysokých ostřic, štěrbinová vegetace silikátových skal a drolin 

a širokolisté suché trávníky, porosty bez význačného výskytu vstavačovitých a bez 

jalovce obecného (Juniperus communis) (Chytrý a kol., 2010). 

Za potenciální přirozenou vegetaci je na většině zájmového území považována 

strdivková bučina (Melico-Fagetum), která východním směrem přechází do bikové 

bučiny (Luzulo-Fagetum). Strdivková bučina je tvořena stromovým a bylinným patrem, 

ostatní vegetační patra prakticky chybějí. Ve stromovém patře dominuje buk lesní, 

s nižší pokryvností se vyskytuje javor klen, habr obecný, řidčeji jedle bělokorá a jilm 

drsný. Bylinné patro tvoří zejména druhy řádu Fagetalia. Na mírně zvlněných plošinách 

Drahanské vrchoviny strdivková bučina tvořila místy pravděpodobně klimaxovou 

vegetaci na vyzrálých půdách. Tyto lesy poskytují řadu mimoprodukčních funkcí, 

zejména vodohospodářskou na výše položených rozvodích. Přirozené porosty se 

zachovaly pouze ojediněle, jelikož z důvodu snadné dostupnosti byly převedeny na 

kultury jehličnatých dřevin (Neuhäuslová a kol., 1998). 

Pro bikové bučiny je typická jednoduchá vertikální struktura, tvořená pouze stromovým 

a bylinným patrem, tak jako v případě strdivkové bučiny. Stromové patro bývá často 

tvořeno pouze bukem, jako příměs se v nižších polohách může vyskytovat dub zimní, 

dub letní, případně lípa srdčitá. Dominanty bylinného patra závisí na půdních 

podmínkách a nadmořské výšce, střídá se bika bělavá (Luzula luzuloides), metlička 

křivolaká (Deschampsia flexuosa), v nižším zastoupení třtina rákosovitá (Calamagrostis 

arundinacea), brusnice borůvka (Vaccinium myrthillus) a lipnice hajní (Poa nemoralis). 

Mechové patro bývá potlačeno bohatým, těžce rozložitelným opadem bukového listí 

a keřové patro vzniká jen zmlazením buku. Biková bučina se zachovala v menších, 
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izolovaných, přirozených až polopřirozených porostech. Mimo produkce dřeva má tato 

jednotka význam v zachytávání a neutralizaci oxidů síry, ve vodním hospodářství či 

ochraně půdy před erozí (Neuhäuslová a kol., 1998). 

3.9 Vývoj osídlení 

Úmyslné či neúmyslné zavlékání nepůvodních druhů do nového prostředí je spojené 

s činností člověka, která sahá do dávné minulosti. Drahanská vrchovina byla lokálně 

osídlena již v pravěku a souvisle při okrajích v raném středověku. Až v průběhu 14. 

a 15. století, v období pozdní středověké kolonizace, byla většina plochy osídlena 

a zároveň odlesňována. Po třicetileté válce zde řada vsí zanikla a některé z nich byly 

založeny až v průběhu 18. století. Ačkoliv je území antropogenně mírně ovlivněno, 

zachovalo si vysokou lesnatost. Na obvodových svazích bioregionu se dochovaly 

rozsáhlé lesy s často přirozenou dřevinnou skladbou, především bučiny a dubohabřiny. 

Zarovnané povrchy ve vyšších polohách jsou zemědělsky obhospodařované (Culek 

a k o l , 2013). 
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4 Metody práce 

4.1 Sběr dat 

Mapování invazních druhů bylo provedeno v průběhu srpna 2022 v povodí vodních 

toků Bělička, Bílá voda, Molenburský potok, Holštejnský potok a Marianínský potok, 

včetně jejich přítoků. Při terénní práci jsem věnovala hlavní pozornost vzdálenosti 

přibližně 10 m od břehu vodního toku. Tuto vzdálenost invazní rostliny často využívají 

jako koridor pro šíření na další stanoviště (Kalníková, 2009). Zaznamenány byly také 

druhy, které se vyskytovaly na ruderalizovaných plochách v blízkosti vodních toků, 

v zástavbě, na zahrádkách a holinách po kůrovcové kalamitě v blízkosti vodních toků, 

odkud by se mohly potenciálně šířit do okolí. 

Mezi sledované druhy patřily: 

> bolševník velkolepý 

> křídlatka česká 

> křídlatka japonská 

> křídlatka sachalinská 

> netýkavka žláznatá 

> trnovník akát 

> zlatobýl kanadský 

> zlatobýl obrovský 

Při mapování jsem každou lokalitu (označení místa výskytu invazního druhu) zařadila 

do jedné z kategorií výskytu: 

Bodový výskyt (B) - plocha menší než 100 m 2 

Liniový výskyt (L) - linie užší než 10 m a delší než 10 m 

Plošný výskyt (P) - plocha větší něž 100 m 2 

U každého nálezu jsem udělala záznam do tabulky, která obsahovala datum, číslo 

lokality, druh, výskyt, početnost/pokryvnost, popis stanoviště, typ stanoviště, případně 

délku nebo rozlohu invadované plochy. Dále byla u každé lokality pořízena 

fotodokumentace a zaznamenány souřadnice GPS. U bodového výskytu jedna 

souřadnice, u liniového a plošného začátek a konec segmentu/plochy. 
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U každé z kategorií výskytu jsem rozlišovala čtyři kategorie početnosti/pokryvnosti. 

U bodového výskytu se jednalo o kategorie: jedna rostlina, několik rostlin (méně než 

10), desítky rostlin, stovky rostlin. U liniového a plošného výskytu se jednalo 

o kategorie: rostliny ojedinělé, roztroušené, subdominantní, dominantní (tab.l) (Gerža, 

2002; Šilarová, 2009; Smolová a kol., 2010). 

Stanoviště jsem popisovala slovně a pro jednodušší pozdější zpracování klasifikovala 

do několika typů (Šilarová, 2009; Smolová a kol., 2010): 

a) lesní porosty - F 

b) lesní a polní cesty (nezpevněné cesty, pěšiny a jejich nejbližší okolí) - C 

c) louky (sečené louky, pastviny, sjezdovky) - M 

d) zahrady (plochy v těsné blízkosti sídel a rekreačních objektů) - I 

e) ruderální porosty (dlouhodobě nesečené, neudržované louky, opuštěné zemědělské 

areály, zbořeniště, výsypky zeminy) - R 

f) okraje silnic (příkopy, porosty v těsné blízkosti silnic) - S 

g) vodní toky (břehy potoků a řek, doprovodné lužní porosty a nejbližší okolí) - V 

Tab. 1 Kategorie pokryvnosti a početnosti invazní rostliny (procentem je vyjádřena pokryvnost na 

stanovišti) 

Kategorie Výskyt bodový Výskyt liniový Výskyt plošný 

, T , i t . Ojedinělé rostliny Ojedinělé rostliny 1 Jedna rostlina ( 5

J

< % ) ( 5

J

< % ) 

Několik rostlin (méně než 10) 

Desítky rostlin 

Stovky rostlin 

Roztroušené rostliny Roztroušené rostliny 
(5-25%) ' (5-25%) 

Subdominantní rostliny Subdominantní rostliny 
(25-50%) ' (25-50%) 

Dominantní rostliny Dominantní rostliny 
(50-100%) ' (50-100%) 

15 



4.2 Zpracování dat 

Ze získaných souřadnic jsem v programu ArcMap 10.8 do mapového podkladu 

zakreslila výskyt invazních druhů rostlin pro každou kategorii výskytu a přidala 

atributovou tabulku s číslem lokality. Pro výpočet délky liniových segmentů a rozlohy 

plochy polygonů jsem použila funkci Calculate Geometry. Mapové výstupy z programu 

ArcMap 10.8 tvoří mapa celého území s vyznačením výskytu invazních rostlin (příloha 

3). Tabulky a grafy byly vytvořeny v programu Excel. Získané výsledky ze severní 

hranice C H K O Moravský kras jsem porovnala s výsledky Silarové (2009), která 

sledovala výskyt invazních druhů rostlin v povodí Kněžné (CHKO Orlické hory). 
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5 Výsledky 

Při terénní práci jsem zaznamenala celkem 131 lokalit s výskytem sledovaných 

rostlinných invazních druhů. Z 8 sledovaných druhů se v území vyskytovaly všechny 

a území tak lze označit za invadované. V nej větší míře byla v zájmovém území nalezena 

netýkavka žláznatá a bolševník velkolepý, naopak nejméně se zde vyskytovala křídlátka 

česká a zlatobýl obrovský (tab. 2). 

Tab. 2 Celkový počet výskytů invazních rostlin pro jednotlivé kategorie u severní hranice CHKO 
Moravský kras v roce 2022 

Druh Bodový 
výskyt 

Liniový 
výskyt 

Plošný 
výskyt 

Celkem 
nálezů 

bolševník velkolepý 30 2 0 32 
kří dlátka česká 3 0 0 3 
kří dlátka j aponská 10 0 0 10 
křídlatka sachalinská 4 3 0 7 
netýkavka žláznatá 41 8 4 53 
trnovník akát 3 2 1 6 
zlatobýl kanadský 17 0 0 17 
zlatobýl obrovský 2 1 0 3 
Celkem 110 16 5 131 

Z hlediska liniových segmentů největší délku obsadila netýkavka žláznatá, která se 

vyskytovala na úseku delším než 350 m. V kratší délce byly nalézány liniové segmenty 

u trnovníku akátu, bolševníku velkolepého, kří dlátky sachalinské a zlatobýlu 

obrovského. Takové segmenty naopak netvořil zlatobýl kanadský, křídlatka česká ani 

křídlatka japonská. Plošné segmenty byly zaznamenány pouze u dvou druhů, a to 

netýkavky žláznaté a trnovníku akátu. Rozlohou dominuje opět netýkavka žláznatá, jež 

se nacházela na celkové ploše větší než 2000 m 2 Součet ploch zasažených trnovníkem 

akátem činí přes 1350 m 2 (tab. 3). 
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Tab. 3 Celková délka liniových segmentů a rozloha plošných segmentů u severní Hranice CHKO 
Moravský kras v roce 2022 

Druh Délka liniových segmentů 
(m) 

Rozloha plošných segmentů 
(m2) 

Bolševník velkolepý 93 0 

Křídlatka česká 0 0 

Kří dlátka j aponská 0 0 

Křídlatka sachalinská 49 0 

Netýkavka žláznatá 371 2036 

Trnovník akát 163 1356 

Zlatobýl kanadský 0 0 

Zlatobýl obrovský 25 0 

Celkem 701 3392 

Nejvíce nálezů z celkového počtu se nacházelo kolem vodních toků a v jejich nejbližším 

okolí (75,6 %). Podstatně menší množství invazních rostlin se nacházelo v zahradách 

(6,1 %) a kolem lesních a polních cest (6,1 %). Nižší výskyt byl kolem silnic (5,3 %) 

nálezů a nejméně v ruderálních porostech (3,1 %). Na loukách jsem nezaznamenala 

žádný ze sledovaných invazních druhů (Tab. 4). 

Tab. 4 Zastoupení invazních druhů na jednotlivých stanovištích u severní hranice CHKO Moravský kras 
v roce 2022 (C - lesní a polní cesty, F - lesní porosty, I - zahrady, M - louky, R - ruderální porosty, S -
okraje silnic, V - vodní toky) 

Druh C F 1 M R S V 

bolševník velkolepý 1 0 0 0 0 0 31 

křídlatka česká 0 0 0 0 0 0 3 

křídlatka j aponská 1 0 0 0 0 1 8 

křídlatka sachalinská 0 0 0 0 0 1 6 

netýkavka žláznatá 1 5 0 0 0 0 47 

trnovník akát 1 0 0 0 0 4 1 

zlatobýl kanadský 2 0 7 0 4 1 3 

zlatobýl obrovský 2 0 1 0 0 0 0 

Celkem 8 5 8 0 4 7 99 
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Bolševník velkolepý se z hlediska určovaných typů stanovišť vyskytoval převážně 

kolem vodních toků, pouze jeden nález byl zaznamenán v okolí lesních a polních cest 

(obr. 2). Všechny nálezy křídlatky české se oproti dalším druhům křídlatek vyskytovaly 

výhradně kolem vodních toků. Křídlatka sachalinská byla mimo vodní toky, kde se 

vyskytovala nejvíce, nalezena také na okrajích silnic. Křídlatka japonská opět nejčastěji 

obsadila stanoviště kolem vodních toků, avšak výskyt byl v menší míře zaznamenán 

i na okrajích silnic a v okolí lesních a polních cest. Netýkavka žláznatá převažovala 

u vodních toků, v menší míře byla nalezena v lesních porostech, kde se vyskytovala 

pouze na zalesněných holinách a jeden nález byl zaznamenán na lesních a polních 

cestách. Trnovník akát obsadil nejvíce okraje silnic, v menší míře byl nalezen u vodních 

toků a lesních a polních cest. Zlatobýl kanadský byl nalezen na nejvíce typech stanovišť 

ze sledovaných druhů, v největší míře obsadil zahrady a ruderální porosty, nalezen byl 

také úvodních toků a lesních a polních cest, ojediněle i na okrajích silnic. Zlatobýl 

obrovský se jako jediný ze sledovaných druhů nevyskytoval u vodních toků, byl nalezen 

na lesních a polních cestách a v zahradách. 

bolševník křídlatka křídlatka křídlatka netýkavka trnovník zlatobýl zlatobýl 
velkolepý česká japonská sachalinská žláznatá akát kanadský obrovský' 

Druh 

• lesní a polní cesty lesní porosty zahrady "louky • ruderální porosty okraje silnic "vodní toky 

Obr. 2 Zastoupení vybraných invazních druhů na určovaných typech stanovišť u severní hranice CHKO 
Moravský kras v roce 2022 
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Výsledky ze severní hranice C H K O Moravský kras jsem porovnala s výsledky Šilarové 

(2009), která sledovala výskyt invazních druhů rostlin v povodí Kněžné (CHKO Orlické 

hory). Při porovnaní je patrné, že povodí Kněžné je více invadované, avšak v obou 

oblastech byla převažujícím druhem netýkavka žláznatá (obr. 2). V povodí Kněžné 

nebyla nalezena křídlatka sachalinská ani zlatobýl obrovský, avšak křídlatka česká se 

zde vyskytovala častěji. Naopak u severní hranice CHKO Moravský kras bylo 

zaznamenáno podstatně více nálezů bolševníku velkolepého. Počet bodových vyskytuje 

vyšší u severní hranice CHKO Moravský kras, zatímco v povodí Kněžné bylo více 

výskytů liniových a plošných (tab. 5, tab. 6, tab. 7). V obou porovnávaných oblastech 

byly invazní druhy distribuovány nejvíce kolem vodních toků, v povodí Kněžné byl 

zaznamenán vyšší výskyt i na jiných sledovaných stanovištích (obr. 3). 

bolševník křídlatka křídlatka křídlatka netýkavka zlatobýl zlatobýl 
velkolepý česká japonská sachalinská žláznatá kanadský obrovský 

Nalezený druh 

severní hranice CHKO Moravský kras 

• povodí Kněžné v CHKO Orlické hory (Šilarová) 

Obr. 3 Zastoupení invazních druhů rostlin u severní hranice CHKO Moravský kras (2022) a v povodí 
Kněžné v CHKO Orlické hory (2008) 
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Tab. 5 Počty bodových výskytů invazních druhů pro severní hranici CHKO Moravský kras (2022) 
a povodí Kněžné v CHKO Orlické hory (2008) 

Druh severní hranice CHKO 
Moravský kras 

povodí Kněžné v CHKO 
Orlické hory (Silarová 

bolševník velkolepý 30 1 

kolotočník ozdobný - 19 

křídlátka česká 3 7 

kří dlátka j aponská 10 1 

křídlatka sachalinská 4 0 

netýkavka žláznatá 41 24 

slunečnice topinambur - 0 

trnovník akát 3 -

třapatka sp. - 6 

vlčí bob mnoholistý - 4 

zlatobýl kanadský 17 16 

zlatobýl obrovský 2 0 

Celkem 110 78 

Tab. 6 Počty výskytů liniových segmentů invazních druhů pro severní hranici CHKO Moravský kras 
(2022) a povodí Kněžné v CHKO Orlické hory (2008) 

Druh severní hranice CHKO povodí Kněžné v CHKO Druh Moravský kras Orlické hory (Silarová) 

bolševník velkolepý 2 0 

kolotočník ozdobný - 3 

křídlatka česká 0 6 

křídlatka j aponská 0 2 

křídlatka sachalinská 3 0 

netýkavka žláznatá 8 26 

slunečnice topinambur - 0 

trnovník akát 2 -

třapatka sp. - 0 

vlčí bob mnoholistý - 0 

zlatobýl kanadský 0 0 

zlatobýl obrovský 1 0 

Celkem 16 37 
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Tab. 7 Počty výskytů plošných segmentů invazních druhů pro severní hranici CHKO Moravský kras 
(2022) a povodí Kněžné v CHKO Orlické hory (2008) 

Druh severní hranice CHKO 
Moravský kras 

povodí Kněžné v CHKO 
Orlické hory (Silarová) 

bolševník velkolepý 0 0 

kolotočník ozdobný - 6 

křídlátka česká 0 8 

kří dlátka j aponská 0 2 

křídlatka sachalinská 0 0 

netýkavka žláznatá 4 44 

slunečnice topinambur - 0 

trnovník akát 1 -

třapatka sp. - 0 

vlčí bob mnoholistý - 5 

zlatobýl kanadský 0 2 

zlatobýl obrovský 0 0 

Celkem 5 67 

lesní porosty lesní a polní louky zahrady ruderální okraje silnic vodní toky 
cesty porosty 

Typ stanoviště 

• severní hranice CHKO Moravský kras • povodí Kněžné v CHKO Orlické hory (Silarová) 

Obr. 4 Zastoupení invazních druhů rostlin dle typu stanoviště u severní hranice CHKO Moravský kras (2022) 
a v povodí Kněžné (2008) 
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6 Diskuze 

U severní hranice C H K O Moravský kras jsem sledovala výskyt 8 druhů vybraných 

invazních rostlin. Ve 131 zaznamenaných výskytech měla nej větší zastoupení 

netýkavka žláznatá, druhým nejčastěji vyskytujícím se druhem byl bolševník velkolepý. 

V množství nálezů následuje zlatobýl kanadský a křídlátka japonská. Do 10 záznamů se 

vyskytovala křídlatka sachalinská, trnovník akát, zlatobýl obrovský a křídlatka česká. 

Z pohledu preference stanovišť nejvíce druhů obsadilo břehy vodních toků a jejich 

nejbližší okolí, žádný ze sledovaných druhů se nevyskytoval na loukách. Ze získaných 

výsledků vyplývá, že vodní toky jsou významným migračním koridorem, kterým 

mohou do C H K O Moravský kras migrovat nepůvodní druhy. 

V zájmovém území v minulosti již proběhlo mapování okolo vodních toků na hranici 

Chráněné krajinné oblasti Moravský kras v roce 2015 (Bušíková & Musil, 2015). 

Sledovány byly druhy netýkavka žláznatá, bolševník velkolepý, křídlatka sachalinská, 

křídlatka japonská, zlatobýl obrovský, zlatobýl kanadský a trnovník akát. Mapování 

bylo provedeno metodou, ve které byl výskyt invazních druhů rostlin zaznamenáván 

pouze bodově a zvolená metodika nebyla dále podrobněji popsána. Bušíková & Musil 

(2015) mapovali pouze vybrané úseky vodních toků, které ne vždy dosahovaly až 

k prameni. Kvantitativní porovnání získaných výsledků se zmiňovanou prací není 

možné z důvodu použití rozdílné metodiky, avšak z dostupných mapových podkladů 

autorů jsem provedla vizuální porovnání rozsahu výskytu s mnou získanými daty z roku 

2022. 

Při porovnání mapy s výskytem invazních druhů v roce 2022 (příloha 3) a v roce 2015 

(příloha 4) je patrné, že u některých druhů došlo ke změnám v distribuci. V případě 

netýkavky žláznaté bylo rozšíření téměř shodné, v porovnávaných obdobích byl nevětší 

výskyt zaznamenán především v okolí vodního toku Bělička. Na její přítomnost v této 

oblasti poukazuje ve své práci i Vlčková (2008). Nové lokality jsem nalezla na holinách 

u Holštejnského potoka (příloha 2), odkud dosud není žádný záznam o výskytu. 

Důvodem pro výskyt by mohla být celoplošná příprava půdy, která se v současné době 

provádí při holosečném způsobu hospodaření v lesích (Čížek a kol., 2007) v souvislosti 

s kůrovcovou kalamitou. Stanoviště je během přípravy výrazně narušeno a vlivem 

rychlého rozkladu rostlinných zbytků dochází k obohacování půdy o základní živiny 

(Hobbs & Huenneke, 1992; Čížek a kol., 2007), což jsou vhodné podmínky pro 
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uchycení invazních druhů. Jelikož byl výskyt netýkavky zaznamenán na holinách, které 

se nacházely v blízkosti vodního toku (vzdálenosti 12 m, 15 m a 75 m), je zde riziko 

splavovaní semen či fragmentů rostlin vodním tokem směrem k Moravskému krasu. 

Nálezy bolševníku velkolepého se při porovnání s Bušíkovou & Musilem (2015) 

shodují, navíc jsem zjistila jeho výskyt na části horního toku Běličky a Molenburského 

potoka, kde Bušíková & Musil (2015) mapování neprováděli. Výskyt bolševníku na 

několika oddělených lokalitách u potoka Bělička až po rybník Polačka ve Vysočanech 

a podél Molenburského potoka popisuje také Vlčková (2018). Další nově objevená 

lokalita s bolševníkem se nacházela ve spodní části Molenburského potoka. Vzhledem 

k tomu, že se bolševník rozmnožuje a šíří převážně semeny, která mají výbornou 

schopnost šířit se vodou a větrem (Pyšek, 2001a; Pergl a kol., 2016a), je možným 

vysvětlením výskytu splavení z horní části toku, kde se vyskytují početné populace. 

Výskyt bolševníku byl v minulosti zaznamenán v části zájmového území, která je již 

v CHKO Moravský kras, konkrétně v PR Bílá voda (osobní sdělení, Zdeněk Musil, 

2023). Na této lokalitě se však při průzkumu v roce 2022 již nevyskytoval z důvodu 

cílené likvidace. 

Výskyt křídlatky japonské jsem nepotvrdila v obci Holštejn, kde Bušíková & Musil 

(2015) její výskyt zaznamenali. Podle jejich popisu se jednalo výskyt na zahradách, je 

tedy možné, že se vlastníci pozemků porosty křídlatky odstranili buď zvláštního 

rozhodnutí nebo ve spolupráci s orgánem ochrany přírody. Nové lokality křídlatky 

japonské jsem nalezla u obce Vysočany a v okolí obce Rozstání úvodního toku Bílá 

voda, tyto úseky však v minulosti Bušíkovou & Musilem (2015) mapovány nebyly. 

Výskyt křídlatky sachalinské u rybníku Polačka ve Vysočanech je shodný, dále jsem j i 

zaznamenala v obci Rozstání, odkud opět nejsou údaje z předchozího mapování. Zdá se, 

že u rybníku se dále nerozšiřuje, což by mohlo být způsobeno menší schopností 

regenerace z lodyhy i oddenků (Bímová a kol., 2003). Křídlatka česká v minulosti 

nebyla v zájmovém území sledována, jedná se tak zřejmě o první zaznamenaný výskyt. 

Přítomnost tohoto druhu v zájmovém území je alarmující, neboť vykazuje vyšší 

konkurenceschopnost, regenerační schopnosti a šíří se až dvakrát rychleji než 

rodičovské druhy (Bímová a kol., 2003), kterými jsou křídlatka japonská a křídlatka 

sachalinská (Bímová a kol., 2004). Jelikož nad lokalitami výskytu křídlatky české roste 

křídlatka japonská společně s křídlatkou sachalinskou, připadá v úvahu, že by mohlo 

dojít ke křížení právě v této oblasti. To by bylo možné za předpokladu, kdy by se zde 
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rostla samicí rostlina křídlátky japonské a fertilní rostlina křídlátky sachalinské (Bímová 

a kol,, 2004). 

V případě zlatobýlů Bušíková & Musil (2015) nerozlišovali jednotlivé druhy, avšak 

výskyt v obci Holštejn je téměř shodný a v blízkosti Vysočan jsem zaznamenala méně 

lokalit výskytu. Úbytek lokalit by mohl být způsoben odstraněním zlatobýlů z vlastní 

vůle vlastníků pozemků, jelikož se dle Bušíkové & Musila (2015) jednalo zejména 

o zahrady. Záměrné pěstování zlatobýlů pro okrasné účely je dáno historicky (Pyšek, 

2001b) a je běžné i v současnosti, jakožto oblíbená včelárska rostlina (Mlíkovský 

& Stýblo, 2006). 

Výskyt trnovníku akát byl v minulosti zaznamenán u Vysočan, kde se jsem ho však 

v roce 2022 nezaznamenala. Novou lokalitu s plošným výskytem akátu jsem nalezla 

u Baldovce, odkud nejsou dostupná data o výskytu z předchozích let. Jelikož se zde 

nacházelo pár dospělých stromů, je možné, že se akát mohl na větší plochu rozšířil 

vegetativním způsobem rozmnožování pomocí podzemních výběžků. 

Při celkovém srovnání mých výsledků s Bušíkovou & Musilem (2015) se zdá, že 

nedošlo k masivnímu rozšíření, při kterém by druhy tvořily plošně rozsáhlé porosty 

nebo dlouhé liniové segmenty. V zájmovém území jsem našla více lokalit s výskytem 

některých invazních druhů, což je zřejmě způsobeno podrobnějším mapováním a větším 

rozsahem území. Pro přesné porovnání změn v distribuci a rozsahu invadovanosti území 

by bylo v budoucnu potřebné opakovat mapování s použitím obdobné metodiky. 

Výhodou použité metodiky je jednoduchost a možnost použití na jakémkoliv území. 

Slabou stránkou se při vyhodnocování výsledků ukázala kategorizace dle typu 

stanoviště. Na příkladu kategorie lesů metodika nerozlišuje, zda se jedná o les 

přirozený, monokulturu či holinu, což ve výsledku může ukazovat poskytovat nepřesné 

informace. Přestože se v Moravském krasu se nachází řada lesních biotopů, jako 

například hercynské dubohabřiny nebo květnaté a acidofilní bučiny (Chytrý a kol., 

2010), v oblasti zájmového území převládá smrk ztepilý (AOPK ČR, 2023). Stejný 

problém v kategorizaci stanovišť představují také louky, kterých existuje mnoho typů 

a v metodice nejsou podrobněji rozlišeny. 

Nej častějším stanovištěm s výskytem invazních druhů byly dle očekávání vodní toky. 

V zájmovém území se zejména kolem vodních toků nachází několik biotopů, které jsou 

přímo ohroženy nalezenými invazními rostlinami (Mlíkovský & Stýblo, 2006). 

25 



Bolševník velkolepý představuje riziko pro vlhké pcháčové louky, které se nacházejí 

přímo pod populací bolševníku po proudu vodního toku. Jelikož se bolševník 

vyskytoval převážně kolem vodních toků, dá se předpokládat, že bez managementového 

zásahu se do tohoto biotopu semena bolševníku časem splaví. Vznikne zde nová 

populace a rozšiřování bolševníku bude pokračovat dál směrem k Moravskému krasu. 

Mezi další biotopy ohrožené bolševníkem patří vlhká tužebníková lada, avšak 

v zájmovém území se v jejich blízkosti populace bolševníků zatím nevyskytují. 

Bolševník se však běžně může vyskytovat v širokém spektru stanovišť, tudíž je nutné 

věnovat zvýšenou pozornost i jiným stanovištím, než jsou vodní toky. 

Údolní jasanovo-olšové luhy jsou ohroženy netýkavkou žláznatou a všemi nalezenými 

druhy křídlátek. V zájmovém území se netýkavka žláznatá v tomto biotopu již 

vyskytuje a kří dlátky rostou v jeho blízkosti. Jelikož se i tyto druhy vyskytovaly 

v nej větší míře úvodních toků a jedná se o pravidelně narušovaná stanoviště, lze do 

budoucna predikovat s jejich pomocí rozšíření do zranitelných i jiných biotopů. Výskyt 

netýkavky žláznaté byl zaznamenán i na holinách, které z důvodu narušování poskytují 

vhodné podmínky pro druh. Domnívám se, že vlivem používání mechanizace a nářadí 

při lesnických pracích by mohlo docházet k neúmyslnému rozšiřování fragmentů či 

semen na nová stanoviště, čímž by došlo k významnému rozšíření netýkavek. 

Zlatobýl kanadský i obrovský se z hlediska stanovišť v porovnání s ostatními 

sledovanými druhy vyskytovaly na nejvíce typech rozlišovaných stanovišť. U vodních 

toků byly v zájmovém území zastoupeny minimálně, což je pravděpodobně způsobeno 

tím, že nejsou příliš náročné na živiny a snášejí i sucho (Mlíkovský & Stýblo, 2006). 

Výskyt a početnosti zlatobýlů byly v porovnání s ostatními druhy nižší, čímž nemusí na 

první pohled působit problematicky. Vzhledem k výskytu na různých typech stanovišť 

však může být jeho rozšiřování do budoucna závažným problémem a monitoring může 

být více problematický než u druhů, u nichž byla zjištěna stanovištní vazba převážně na 

vodní toky. Zlatobýl kanadský byl na Drahanské vrchovině nalezen i na pasekách 

(Charvátová, 2022). Mezi biotopy ohrožené zlatobýlem kanadským v zájmovém území 

patří mezofilní ovsíkové louky, vysoké mezofilní a xerofilní kroviny a mezofilní 

bylinné lemy. Výskyt v těchto biotopech zaznamenán nebyl, ale vzhledem ke snadnému 

rozšiřování zlatobýlu je důležitá zvýšená pozornost. 
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Mezi akátem ohrožené biotopy vyskytující se v zájmovém území patří vysoké mezofilní 

a xerofilní kroviny s mezofilními bylinnými lemy. Zatím však nedošlo k takovému 

rozšíření, aby tyto biotopy byly zasaženy. Jeho zastoupení na vodních stanovištích je 

v porovnání s ostatními druhy nižší, výskyt byl dokumentován především kolem silnic. 

Je to pravděpodobně z důvodu snášenlivosti extrémně suchých i toxických půd (Vítková 

& Sádlo, 2018). Síření akátu vodními toky není oproti ostatním druhům tak 

pravděpodobné, jelikož se dlouhodobě zamokreným půdám vyhýbá, upřednostňuje spíš 

suché louky či městkou a průmyslovou krajinu (Vítková a kol., 2017). 

Z důvodu přítomnosti vhodných typů stanovišť, lidského osídlení a koridorů pro šíření 

invázni ch druhů v zájmovém území lze předpokládat postupné rozšiřování ať už do 

C H K O Moravský kras či mimo něj. Z tohoto důvodu je vhodné v zájmovém území začít 

provádět management, který rozšíření invazních druhů rostlin do okolí zabrání. Hlavní 

cíl managementu invazních druhů by měl spočívat především v obraně hodnotných 

společenstev před negativními dopady invaze a v zabránění rozšíření druhu na další 

lokality. Mezi významné nástroje managementu patří likvidace agresivních druhů nebo 

alespoň tlumení jejich populací (Reiterová, 2012). 

Velice důležitou součástí managementu netýkavky žláznaté je zabránění šíření, omezení 

záměrného pěstování a likvidace zdrojových lokalit (Pergl a kol., 2016a). Nejen 

na území Moravského krasu se nejúčinnějším způsobem likvidace netýkavky žláznaté 

ukázalo ruční vytrhávání jedinců, a to před začátkem plození. Stejné zkušenosti sdílí NP 

Podyjí z údolí Dyje, kde se ve spolupráci s Rakouským NP Thayatal podařilo během 10 

let snížit silné populace netýkavek žláznatých na minimum (Reiterová, 2012). 

Dlouhodobé ruční vytrhávání netýkavek se prokázalo jako účinné také v izolovaném 

lesním porostu ve Švýcarsku, avšak Saegesser a kol. (2016) dodávají, že pro úplnou 

eradikaci druhu je zásadní důsledné odstranění veškerých jedinců a zamezení tvorby 

semen. Přímo v C H K O Moravský kras se tímto managementem podařilo netýkavku 

vyhubit v nivě Floriánku u obce Lažánky a na skládce u Suchdola. Zároveň se každý 

rok management provádí na dalších lokalitách, například na pravostranném přítoku 

Němčického potoka, v korytě potoka Žďárná, na části potoku Luha v obci Sloup, v části 

Křtinského údolí, v P R Bílá voda (součást zájmového území) nebo v nivě Punkvy 

u Jakubova jezera a nedaleké pstruhárny. Množství vytrhaných jedinců se zaznamenává 

a následně se hodní úspěšnost v řádu několika let. Počty vytrhaných jedinců jsou 

názorné na příkladu nivy říčky Punkvy u Jakubova jezera (obr. 5). V letech 2019 a 2021 
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Obr. 5 Počty vytrhaných jedinců netýkavky žláznaté v nivě Punkvy u Jakubova Jezera v CHKO 
Moravský kras, zdroj dat: Správa CHKO Moravský kras 

je zde sice patrný mírný nárůst početnosti, což mohlo být způsobeno vlhčím podzimem 

nebo jarem, kdy byly vhodnější podmínky pro vyklíčení semen. I přes tyto výkyvy je 

však pokles viditelný. Ačkoliv je netýkavka žláznatá nejhojněji rozšířeným druhem, 

náklady na její vytrhávání se v Moravském krasu pohybují pouze okolo 15 000 Kč 

ročně, a to zejména díky činnosti dobrovolníků (osobní sdělení, Zdeněk Musil, 2023). 

Celkové náklady na likvidaci netýkavky v České republice nejsou známy (Pergl a kol., 

2016a). 

Vytrhané rostliny je vhodné nalomit a umístit na okolní vyšší vegetaci nebo sušší místa 

mimo dosah vodního toku, aby nedošlo k regeneraci a tvorbě adventivních kořenů 

z kolének (Pergl a kol., 2016a). Tato metoda likvidace netýkavky je šetrná pro okolní 

prostředí, a proto bych navrhovala její použití i v zájmovém území, kde je do budoucna 

management netýkavky žláznaté plánován. Z hlediska výskytu liniových či plošně 

rozsáhlejších porostů je management takových ploch vhodné začít kosením (Pergl 

a kol., 2016a) a po snížení početnosti přejít k ručnímu vytrhávání. 

Bolševník velkolepý je správci chráněných území řazen mezi prioritní druhy pro 

eradikaci (Pyšek a kol., 2013). V zájmovém území již v minulosti úspěšně management 

prováděn byl, konkrétně nad obcí Holštejn, kde se bolševníky vyskytovaly 2 km od lesa 

při cestě východně od obce (Vaněčková, 1991 in Pyšek & Pyšek, 1994). Jelikož je jedna 

rostlina schopna vyprodukovat až 15 000 semen za rok (Pyšek, 2001a), dokáže se šířit 
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na vzdálenost až 10 km za rok (Moravcová a kol., 2010) a může způsobit závažné 

poškození lidského zdraví (Pyšek, 2001a), je v zájmovém území nezbytné provést 

zásahy vedoucí k eradikaci bolševníku. Na katastrálním území obce Vysočany, 

u Molenburského potoka, se pravděpodobně někdo již pokoušel o likvidaci bolševníků 

pomocí herbicidu, jelikož jsem některé jedince v blízkosti vodního toku našla uschlé 

a vegetace v jejich nejbližším okolí byla taktéž suchá (příloha 5). Tento počin by mohl 

být problematický, pokud by se neznámá aplikovaná látka dostala do vodního toku 

a následně odtekla až do C H K O Moravský kras. Na další lokalitě s výskytem 

bolševníku jsem nalezla jednoho jedince s ostříhaným květenstvím (příloha 6), což by 

opět mohlo naznačovat snahu, pravděpodobně místních občanů, o cílenou likvidaci. 

Pastva nebo sečení biomasy se při likvidaci bolševníku neukazují jako dostatečně 

účinné (Nielsen a kol., 2005; Pergl & Perglová, 2022;). Efektivní metodou likvidace na 

porostech do rozlohy 500 m 2 je mechanické narušení kořene 5-15 cm pod zemí 

a aplikace herbicidu (Pergl a kol., 2016a). Tento typ managementu by bylo možné 

provést i v zájmovém území, jelikož tak rozsáhlé porosty bolševník netvořil. Následně 

je vhodné oblast monitorovat, dokud nedojde k vyčerpání semen ze semenné banky 

(Pergl a k o l , 2016a). 

Křídlátky se vyskytují na území několika chráněných krajinných oblastí, například 

v Poodří (Hodanová, 2011), Křivoklátsku (Nováková, 2016), Orlických horách 

(Silarová, 2009; Smolová, 2010) či v Moravském krasu. Zdá se, že pro likvidaci 

kří dlátek je dosud nejúčinnějším managementem aplikace herbicidu. Účinným se ukázal 

tzv. „Beskydský postup" testovaný v obcích Kunčice pod Ondřejníkem, Celadná, 

Pstruží a Raškovice (Srubař & Albín, 2005). Herbicid se na list aplikuje v období od 

srpna do září, kdy dochází k translokaci asimilátů do oddenkového systému a při 

zvolení vhodného pesticidu velká část porostu umírá. Důležitou zásadou je, aby porost 

před aplikací herbicidu nebyl nerušen. Účinnost kombinace mechanického kosení 

a aplikace herbicidu Roundup Bioaktiv byla testována v povodí řeky Morávky (Švec 

a kol., 2016). Tato kombinace metod velikosti porostu snížila, avšak zopakovaných 

mapování vyplývá, že bez dlouhodobého managementu se budou porosty dále 

rozšiřovat. Na Slovensku, v obci Zákopčie, se nejúčinnější jevila injekční metoda, při 

které se neředěný herbicid aplikoval přímo do stonku kří dlátek (Fibichova a kol., 2014). 
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Vzhledem k prvotnímu nálezu křídlátky české v zájmovém území by bylo vhodné včas 

na lokalitách zahájit likvidaci, aby nedošlo k rozrůstání na větší plochy, kdy by 

likvidace byla finančně velice náročná, pokud vůbec možná. Problémem je výskyt 

druhu v těsné blízkosti vodního toku, kde by použití herbicidu mohlo být překážkou. 

Zlatobýly byly v zájmovém území nalezeny v relativně nízkých početnostech, podobná 

situace je v i v C H K O Moravský kras. Mezi C H K O s výskytem zlatobýlu kanadského 

patří mimo jiné i Poodří, kde probíhal výzkum zabývající se vlivem managementu na 

jeho generativní rozmnožování na břehových a lučních stanovištích (Kubaczková, 

2019). Nejúčinnější se zde ukázala metoda chemická s použitím herbicidu Banvel 

a kombinace sečení s následnou aplikací herbicidu Banvel. Jedinci při tomto 

managementu nedosáhli stádia kvetení a nedošlo tak k produkci semen, která by se 

mohla rozšiřovat do okolí. Studie z jižního Polska, z Kraków-Mydlniki (Gala-Czekaj 

a kol., 2021) i z C H K O Poodří (Rajdus a kol., 2020) naznačují, že nejméně účinným 

managementem je sečení porostu jednou ročně. Výzkum z Duna-Dráva National Park 

v Maďarsku (Nagy a kol., 2020) ukazuje, že je nej vhodnější zvolit management, při 

kterém se kombinuje působení různých mechanismů a dochází tak ke kumulativním 

pozitivním účinkům. Krátkodobý management (2 roky) v Duna-Dráva National Park 

způsobil snížení hustoty zlatobýlů, avšak druhová bohatost zůstala stejná. Při 

dlouhodobém managementu (více než 8 let) nedošlo k tak výraznému snižování hustoty 

zlatobýlu, ale diverzita v dotčeném společenstvu se zvýšila. Zajímavým způsobem 

managementu zlatobýlu je lámání stonků, které se ukázalo efektivní v Skawiňski obszar 

lakowy v Polsku (Najberek & Solarz, 2021). Tato metoda mi připadá vhodná 

a proveditelná i v zájmovém území, jelikož se zde nevyskytují plošně rozsáhlé porosty, 

pro jejichž likvidaci by bylo z důvodu rozsahu potřebné použití herbicidu. Výhodou je, 

že k takovému managementu není potřebné žádné speciální vybavení a může jej 

provádět téměř kdokoliv. Jelikož se však v zájmovém území vyskytovaly zlatobýly 

často na zahradách, kde lze předpokládat jejich záměrné pěstování, je důležité zvážit, 

zda může dojít k ohrožení zájmů ochrany přírody a je nutná jejich likvidace. V případě 

jiných stanovištích mi přijde vhodné management provádět, aby nedocházelo 

k samovolnému rozšiřování zlatobýlů do krajiny. 

Trnovník akát se v zájmovém území vyskytoval, avšak jeho početnost ani vliv není tak 

závažný jako například v N P Podyjí, kde je v lesích porostech zastoupen 2 % 

(Reiterová, 2012). Na základě poznatků z terénu se domnívám, že se až na jednu 
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lokalitu výskytu jednalo o záměrnou výsadbu, jelikož se jednalo o vzrostlé stromy. 

Management akátu je v současné době možné z hlediska ochrany přírody rozdělit na tři 

varianty - ponechat porost samovolnému vývoji, zachovat akátový porost, ale zamezit 

šíření akátu do přilehlých společenstev nebo rychle odstranit porost akátu (Pergl a kol., 

2016a). Jsou místa, jako například městské parky nebo sídla, kde je možné trnovník 

tolerovat, jelikož je odolný vůči suchu, zasolení i exhalacím (Mlíkovský & Stýblo, 

2006). Myslím si, že ponechání záměrně vysazených akátů v zájmovém území by do 

budoucna nemuselo být problematické, jelikož by při jejich likvidaci mohlo dojít 

k podpoření tvorby výmladků, což by vedlo k horšímu stavu, než je ten současný. 

Naopak problematická by mohla být lokalita s plošným výskytem porostu mladých 

akátů v těsné blízkosti silnice. Pokud by zde došlo k vegetativnímu rozmnožování 

pomocí podzemních výběžků, mohla by se zarostlá plocha ještě více zvětšit. 

V povodí Kněžné (CHKO Orlické hory) Silarová (2009) zaznamenávala výskyt 

11 potenciálně invazních a invazních druhů rostlin použitím stejné metodiky, z nichž se 

7 z nich shodovalo s druhy, kterými jsem se zabývala ve svém zájmovém území. Na 

rozdíl od Silarové (2009) jsem navíc sledovala trnovník akát, a naopak jsem nesledovala 

kolotočník ozdobný (Telekia speciosa), slunečnici topinambur (Helianthus tuberosus), 

třapatku sp. (Rudbeckia sp.) a vlčí bob mnoholistý (Lupinus polyphyllus). Přítomnost 

sledovaných invazních druhů v obou oblastech je zaznamenána i z jiných chráněných 

krajinných oblastí v České republice. Jediným rozdílem v metodice bylo, že Silarová 

(2009) považovala pro kategorizaci do bodového výskytu rostlin plochu menší než 

10 m 2 a pro plošný výskyt plochu větší než 10 m 2 . Ve své práci jsem se pracovala 

s kategorizací ploch menších než 100 m 2 pro bodový výskyt a pro plošný výskyt pro 

porosty větší než 100 m 2 . Je to z důvodu, že pro práci v terénu mi připadala plocha 

o l O O m 2 lépe odhadnutelná bez přesného měření. To je pravděpodobně i jeden 

z důvodů, proč byl v povodí Kněžné několikanásobně vyšší počet záznamů plošného 

výskytu rostlin a nižší počet záznamů u bodového výskytu. 

V obou porovnávaných oblastech měla nejvíce bodových, liniových i plošných nálezů 

netýkavka žláznatá. Její výskyt v obou území není překvapující, jelikož obsazuje téměř 

celé území České republiky, s výjimkou horských poloh a území bez vodních toků 

(Mlíkovský & Stýblo, 2006). Z hlediska typu stanoviště se u severní hranice 

Moravského krasu vyskytovala převážně u vodních toků a v malém množství v lesních 

porostech a u lesních a polních cest. Výsledky Silarové (2009) ukazují největší rozšíření 
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netýkavky žláznaté také v blízkosti vodních toků, avšak v menší míře se nacházela na 

každém ze sledovaných stanovišť. Možným důvodem pro úspěšnou kolonizaci mnoha 

odlišných typů prostředí může být dlouhá periodicita dozrávání semen, určitá 

proměnlivost v jej ich váze a produkce velkých semen i přes nepříznivé stanovištní 

podmínky (Willis & Hulme, 2004). 

Křídlátka česká a japonská se v povodí Kněžné vykytovaly bodově, liniově i plošně, na 

rozdíl od severní hranice Moravského krasu, kde se vyskytovala liniově pouze křídlatka 

sachalinská, jejíž výskyt v povodí Kněžné Silarová (2009) nepotvrdila. Ostatní druhy 

kří dlátek u Moravského krasu byly zaznamenány pouze jako bodový výskyt. Při 

porovnání s prací Silarové (2009) je zajímavé, že se křídlatka japonská v Orlických 

horách převažovala na stanovištích okrajů silnic, dále u lesních a polních cest, vodních 

toků a v ruderálních porostech, zatímco u Moravského krasu bylo její rozšíření vázané 

především na vodní toky. To by mohlo naznačovat, že u Moravského krasu zatím není 

rozšířena v širokém spektru stanovišť a díky včasné likvidaci porostů by mohlo být 

zamezeno šíření na další stanoviště. 

V povodí Kněžné nebyl zaznamenán výskyt zlatobýlu obrovského, u Moravského krasu 

se vyskytoval na třech lokalitách. U zlatobýlu kanadského je viditelné, že v Orlických 

horách i u Moravského krasu obsazuje různé typy stanovišť. Data z obou území ukazují, 

že má tendenci vyskytovat se bodově, žádné liniové segmenty zaznamenány nebyly. 

V Orlických horách zlatobýl kanadský vytvořil na dvou lokalitách plošný porost, což 

v tomto případě není způsobeno rozdílnou kategorizací plochy mezi bodovým 

a plošným výskytem v metodice. 

Bolševník velkolepý je u severní hranice C H K O Moravský kras zastoupen mnohem 

početněji než v povodí Kněžné, kde Silarová (2009) nalezla jednu lokalitu s přibližně 

3 jedinci na ruderální části louky nedaleko od vodního toku. To je pravděpodobně 

způsobeno tím, že v Orlických horách byl bolševník velkolepý cíleným managementem 

potlačován, zatímco v mém zájmovém území zatím cílený management prováděn nebyl. 

Klimatické podmínky povodí Kněžné i zájmového území jsou dosti podobné, v obou 

případech se jedná o chladnou a mírně teplou oblast. Rozdíly v nadmořských výškách či 

půdních poměrech porovnávaných území by mohly vysvětlovat přítomnost některých 

invazních druhů, například kolotočníku ozdobného, který je vázaný zejména na horské 

polohy. 
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Pyšek a kol. (2002) uvádí, že z hlediska pravděpodobnosti napadení potenciálně 

invazními nepůvodními druhy jsou rezervace uvnitř velkoplošných území se zvláštním 

režimem ochrany méně náchylné, protože působí jako účinná bariéra pro invazní druhy. 

Pro invazní druhy je snazší pronikat do menších zvláště chráněných území, která jsou 

více ovlivněná lidskou činností a tuto bariéru nemají. Pyšek a kol. (2003b) ve studii 

naznačují, že přirozená vegetace v přírodních rezervacích také může být účinnou 

bariérou proti kolonizaci nepůvodními druhy. Z tohoto pohledu se může zdát, že území 

Moravského krasu není přímo ohroženo rostlinnými invazemi, avšak považuji za 

důležité mít přehled o současném výskytu invazních rostlin a na základě těchto dat 

hodnotit potencionální rizika a možnost šíření těchto druhů. 
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7 Závěr 

Šíření invazních druhů rostlin je tématem, které se dotýká i C H K O Moravský kras. 

Výsledky naznačují, že vodní toky pramenící nad hranicí tohoto území mohou být 

významnými koridory pro šíření invazních rostlin do Moravského krasu. 

Největší zastoupení mezi sledovanými druhy měla netýkavka žláznatá, která obsadila 

nezanedbatelnou část vodního toku Bělička. Přítomnost vyšších desítek jedinců 

bolševníku velkolepého na Molenburském potoce i Běličce je znepokojující a bylo by 

vhodné podniknout kroky k jeho eradikaci. Pozornost by také měla být věnována 

lokalitám s prvními nálezy křídlátky české, která se vyznačuje vysokým potenciálem 

šíření a zlatobýlů kanadskému, který obsadil nejvíce typů rozlišovaných stanovišť. 

Pro zamezení šíření invazních druhů rostlin do Moravského krasu je důležité vědět, kde 

se v současnosti tyto druhy nacházejí a kudy do území mohou proniknout. Do budoucna 

by bylo vhodné zmapovat i jiné vodní toky vtékající do území a průběžně monitorovat 

jejich stav. Tato práce může složit jako podklad, na základě kterého bude možné 

porovnat distribuci druhů v řádu několika let. Metodika použitá v zájmovém území je 

jednoduchá a kdykoliv zopakovatelná, avšak při opakovaném použití v budoucnu bych 

ji doporučila rozšířit o detailnější rozlišování stanovišť. Na příkladu kategorie lesů 

nerozlišuje, zda se jedná o les přírodě blízký, smrkovou monokulturu či holinu, což 

může vést k nepřesným informacím, stejně tak jako v případě kategorizace luk. 

Při používání jednotné metodiky bude možné zjistit míru invadovanosti území a zvolit, 

případně hodnotit účinnost prováděnému managementu, který by měl přispět k ochraně 

cenných společenstev Moravského krasu před nežádoucími vlivy invazních druhů 

rostlin. 
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Příloha 3 Mapa výskytu vybraných invazních rostlin u severní hranice CHKO 
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Příloha 4 Mapa vybraných invazivních druhů rostlin okolo vodních toků na hranici 

Chráněné krajinné oblasti Moravský kras v roce 2015, zdroj: Bušíková & Musil, 2015 
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Příloha 5 Bolševník velkolepý po aplikaci herbicidu u obce Vysočany, autor: Veronika 
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Příloha 6 Bolševník velkolepý s ostříhaným květenstvím u Molenburského potoka, 

autor: Veronika Grimová 
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